当"迷彩绿"遇见"志愿红"

辽宁省加强退役军人志愿服务队伍建设的探索与实践

■刘 宇 冯名虎 本报记者 赵 雷

"八一"前夕,辽宁省沈阳市举行"热血军魂,守护生命"献血活动,来自"沈阳老兵"学雷锋志愿服务平台等志愿服务队的 200余名志愿者排起长队,争相献血……

Tel:010-66720924

近年来,辽宁省退役军人志愿服务队伍逐年壮大、志愿活动丰富多彩、志愿品牌越来越多。辽宁省退役军人事务厅领导介 绍,目前,全省以退役军人为主体组建5200余支志愿服务队,吸纳4.2万余名退役军人,形成社会力量服务退役军人和退役军人 回馈社会的良性循环。

微光成炬,向光而行。当"迷彩绿"遇见"志愿红",志愿服务之路如何行稳致远? 志愿精神与军人品格怎样融合? 辽宁省加 强退役军人志愿服务队伍建设的探索与实践,给人颇多启示。

重在正规化—— 从"各自为战"到"统一规范"

去年9月,辽宁省辽阳市成立"戎耀 襄平"退役军人志愿服务队并举行授旗 仪式。作为志愿服务队领队,杜良接过 队旗的那一刻,感受到肩上沉甸甸的责

"与一般的社会志愿服务组织相 比,对退役军人志愿服务提出了更高要 求。"辽宁省退役军人事务厅工作人员 介绍,针对以往志愿服务人员结构多 样,志愿服务活动随意,缺乏统一组织、 各自为战,没能有效形成服务合力的实 际,他们不等不靠、勇于探索创新,不断 完善制度机制,推动退役军人志愿服务 队伍建设健康发展。

为此,辽宁省退役军人事务厅会同 省精神文明办、省民政厅印发了《关于 加强退役军人学雷锋志愿服务工作的 实施意见》,对志愿服务的组织领导、运 行方式、人员构成、服务范围、地域协作 等都一一进行了明确和规范,确保志愿 服务队伍组织优化、结构合理、管理有 序、素质过硬。同时,他们倡导有条件 的市、县(区)在相关制度框架内,依托 退役军人服务机构,建立区域性退役军 人志愿服务队。

从"各自为战"到"统一规范",该 省各地退役军人志愿服务队伍开始以 崭新的面貌活跃在辽沈大地。

-整合资源,志愿服务多元化。 大连市西岗区充分调动社会资源,探索 退役军人志愿服务模式,采取"构建队 伍资源社会化、品牌建设特色化、创新 载体项目化"形式,先后组建39支退役 军人志愿服务队、1500余名志愿者规范 开展志愿服务活动。人民广场街道创 建"兵王到家"志愿服务队,免费为辖区 老英雄、残疾退役军人、军烈属等群体 提供上门志愿服务;香炉礁街道成立 "红马甲"基层治理志愿服务队,每天活 跃在街头巷尾,及时化解邻里矛盾纠

——军地联动,志愿服务精准 化。紧邻科尔沁沙地南缘的彰武县, 历史上沙化土地面积曾占全县总面积 的 96%,是辽宁西部的风口和"沙窝 子"。阜新市退役军人事务局联合阜 新军分区政治工作处,开展"军地共建 双拥林"植树活动,多年来组织辖区两 县五区退役军人志愿服务队,在200亩 沙窝地共植树 1.5 万余株。望着眼前 的一片苍翠,彰武县领导感慨:"退役 军人在生态文明建设、防沙治沙上发 挥了重要作用!"

——供需适配,志愿服务个性 化。"志愿服务要用心用情,更要踩准 点、用对力。"辽阳市退役军人志愿服 务队深化"群众点单、阵地派单、志愿 者接单、群众评单"机制,积极组织开 展红色宣讲、法律援助、绿色环保、应 急救援等,引领全市退役军人自觉投 身学雷锋志愿服务实践。由一等功臣 魏东升、"全国最美家庭"获得者叶双 民组成的红色宣讲队,进学校、进乡 村、进街道社区讲述红色故事;退役军 人王鸿东组织170余名志愿者开展绿 色环保拣拾垃圾活动,成为太子河沿 岸"移动的清洁箱"。

正规化让退役军人志愿服务"向阳 花开"。目前,辽宁省全省已形成"沈阳 老兵""中山蓝天救援队""老兵志愿宣 讲团""老兵之家"等志愿服务品牌100 余个,一队队"红马甲"穿梭大街小巷、 行走田间地头,在参与退役军人服务保 障、精神文明建设、基层社会治理以及 提供专业化志愿服务等方面当先锋、打 头阵、树形象,成为辽沈大地上一道亮 丽的风景。

贵在常态化—— 从"一阵风"到"四季风"

前不久,沈阳市皇姑区退役军人事 务局依托"沈阳老兵"学雷锋志愿服务 平台,通过与辽宁某居家养老有限公司 合作,选派志愿者来到辖区退役军人刘 顺迁家中,为他长期卧床的老伴提供免 费沐浴服务。

此次活动,皇姑区共有7名高龄、孤 寡、失能等退役军人及优抚对象享受到 免费上门沐浴服务。截至目前,该平台 汇聚630余支退役军人志愿服务队,吸 纳1.2万余名退役军人志愿者,累计志 愿服务17万余小时。

这是退役军人志愿服务常态化运 行的一个缩影。省退役军人事务厅相 关领导介绍,针对以往志愿服务"三月 来,四月走"等现象,他们联合相关部门 出台《退役军人志愿服务常态化措施办 法》,以制度化的规范、科学化的组织, 推动常态化的运行。

与此同时,该省指导各级退役军人 志愿服务队充分发挥"政策法规宣传 队""便民利民服务队""急难险重应急 队""社会治理战斗队""矛盾化解攻坚 队"等作用,常态化开展关爱特殊群体、 国防教育、基层治理、乡村振兴、应急救

一次,锦州市凌河老兵志愿服务队 来到辖区紫荆街道金屯村排查,了解到 残疾多病的王海、王学兄弟相依为命, 家徒四壁。特别是他们居住的老房子 年久失修,四处漏风。

很快,在凌河老兵志愿服务队的 帮助下,王海家的房屋修缮一新。看 着老屋旧貌换新颜,再瞅瞅志愿者送 来的大米、豆油、蔬菜,兄弟二人流下 了激动的泪水。从此,王海家成了该 服务队的"包保户",除及时帮助兄弟 午、中秋等传统节日,还安排专人上门 法律援助的老兵会对他们有一种天然 问寒问暖。

为让志愿服务更有温度,该省还建 立了退役军人志愿服务激励机制,挖掘 退役军人志愿服务组织和志愿者先进 人、双拥模范个人等表彰奖励范围。与 此同时,将管理规范、活动经常、社会影

响好的退役军人志愿服务组织、志愿服 务项目和志愿者,纳入"最佳志愿服务 组织""最佳志愿服务项目""最美志愿 者"和道德模范评选范围,推动形成尊 重志愿者、尊崇志愿精神的浓厚氛围。

打开"全国模范退役军人"、抚顺市 望花区退役军人志愿服务队队长武广 轶的微信朋友圈,一项项公益活动日程 排得满满的。

多年来,武广轶利用业余时间,积 极投身志愿服务中,组织活动、走访慰 问、筹措物资……忙得不亦乐乎。他 说:"一个人的力量是渺小的,但我们久 久为功,无数普通人的微光就可以汇聚 成志愿服务的星河。"

退役不褪色,转岗不转志。如今, 全省越来越多的退役军人和服务团队 加入到志愿服务的行列,他们在贡献力 量、服务社会的同时,也感受到自身的 价值。

2020年11月,"全国最美退役军 人"、已过古稀之年的军休干部徐文涛, 牵头成立了以退役军人为主体的传承 红色基因志愿者宣讲团。几年来,他们 公益宣讲范围从中小学延伸到大学,从 军营扩展到机关、企业,从城市延伸到 农村,从沈阳拓展到其他城市,受到社 会各界好评。

"只要我们在微信群、QQ群发出 相关信息,许多爱心人士立马就会响 应。""全国最美志愿者"、东港市政协之 友慈善联合会前任会长崔同厚介绍,慈 善联合会成立10年来,会员由190人发 展到6000余人,累计开展志愿服务151 万个小时,募集捐款物折合人民币1200 余万元,帮助重病患者、残障儿童、孤寡 老人等特殊群体达4万余人次。

"有难处的人多了,你能帮得过 来吗?"每每有人这样问,崔同厚都这样 回答:"能帮一个是一个,能帮多少算多 少,只要还有一口气,我就会将公益事 业进行到底!"他觉得随着国家对退役 军人越来越重视,自己做志愿工作也越 来越有底气。

优在专业化-从"一拥而上"到"精准有序"

"太专业了!"在大连某律师事务 所,前来咨询涉法问题的退役军人张涛 对律师王金海赞不绝口。

2005年7月,王金海退役后转型为 一名职业律师,并成为大连市西岗区退 役军人志愿服务队的负责人。"来咨询 的都是老兵,一听说我们也是退役军 人,都显得特别高兴,想说的话也特别 二人解决生活中遇到的难题,每到端 多。"王金海自豪地说,前来咨询和寻求 的亲切感。

事实上,这份天然的亲切感,不仅 来自战友之间与生俱来的情谊,也来自 王金海的专业素养。从学校、社区到乡 典型,对作出突出贡献的纳入退役军人 村,从军营、海岛到田间地头……10多 模范单位、模范退役军人、最美退役军 年来,他联合当地法官、检察官、网警和 法学院的大学生,坚持公益普法的脚步 从来没有停止过。

当越来越多的志愿者成为社会服 务体系的重要力量,作为志愿服务的 "升级版"和发展趋势之一,专业志愿 服务渐渐走入人们的视野。以往,有 些志愿服务虽然看上去"热热闹闹", 但也常常出现"简单帮忙"或者"一拥 而上"的困境。特别是,有的志愿活动 内容陈旧、形式单一,与社会需求不吻 合。当面对群众多样化、特殊化的需 求时,志愿者却因为不具备一些专业 服务技能,而无法充分发挥志愿服务 的效应。

"让专业的人干专业的事!"为此, 省退役军人事务厅指导各地根据志愿 者自身的特长及服务队类型,将退役军 人志愿服务队按专业属性分为应急救 援、法律援助、医疗救助、文体科教等专 业队伍,按综合属性分为政策宣讲、就 业创业、基层治理等综合队伍,做到开 展志愿服务专业化精准化。

去年以来,本溪市退役军人事务 局注重发挥"全国先进军休干部""最 美退役军人"等退役军人典型模范作 用,聘用具有群体代表性和有一定社 会影响力的优秀退役军人作为"编外 指导员",协助退役军人事务部门围绕 不同类型的服务对象开展常态化联 系、人户走访慰问、政策宣传、解疑释 惑、思想疏导等工作,促进实现退役军 人"事心双解"。

有关老兵生活补助的政策出台后, 部分退役人员对该政策部分条款存有 疑问。得知情况后,军休干部张立昌以 打开当事人的心结作为突破点,几次到 几位老兵家中谈心交心,又多次通过微 信、电话等方式对他们进行心理疏导。 通过不厌其烦地解释、热情周到地服 务,对政策理解有偏差的几位老兵的态 度由不理解转化为配合和支持。

老兵的心结老兵解,老兵的难处老 兵帮。像张立昌一样,目前,全市22名 "编外指导员"参与化解权益维护的案 例已有50余件。

"用专业所长从事志愿服务,这是 退役军人志愿服务行稳致远的秘诀。" 一代工作委员会副秘书长姚振峰看来, 退役军人志愿者有着其他人群不可替 代的优势,"脱下的只是军装,军人的本 色永远留在血脉里,必须用自身的优势 承担起更多的社会责任。"

开展失踪人员搜救,帮助革命烈士 寻亲,义务进行日常救援……近年来, 丹东市宽甸满族自治县雷锋班雷霆应 急救援队,通过组织全体人员参加省市 县各级组织的业务及应急行动能力培 训等活动,使应急状态下志愿服务工作 的组织动员能力显著增强,志愿服务团 队得到发展壮大。

"志愿服务,我们是专业的,也是温 馨的!"去年以来,辽宁军耀退役军人应 急志愿服务队与辖区消防救援站联勤 联动,多次圆满完成应急救援任务,成 为当地政府应急救援的一支重要社会 志愿力量。

"我奉献、我快乐。"这是退役军人 志愿者的共同心声。



雷锋生前辅导过的学生孙桂琴(中)为师生 讲述雷锋故事。 姚振峰摄



志愿者姚振峰(左一)陪同志愿军老战士李



辽宁省最美志愿者王金海开展"送法进校 董学武摄

愿服务队队员积极参加

献血活动。 姚振峰摄



先后为270余位烈士找到亲 人的"全国模范退役军人"张勇(左 一)祭扫烈士墓。 于 涌摄

版式设计:王秋爽

